



国旗下那一抹橄榄绿

本报记者 王伊婧 通讯员 殷福军

“齐步走！”随着一声浑厚有力的口令，32名由武警宁波支队六中队国旗班战士组成的升旗方阵迈着整齐划一、铿锵有力的步伐，缓缓地走向升旗台……这支绿色方阵的大部分战士是即将退伍的老兵，这是他们最后一次身着礼服，手持礼宾枪参加升旗仪式。

站在方阵前方，手持指挥刀的就是国旗班班长，他叫孙嘉伟，是方阵的刀手，也是每一次升旗仪式中的“总指挥”。他到国旗班已有8年，是中队中兵龄最大，参加升旗次数最多的战士。本月24日，他将正式退伍，回想起8年里与国旗相伴的日日夜夜，孙嘉伟的心头涌上了千般滋味。

孙嘉伟老家在河南，他18岁就离开家乡应征入伍。三个月的新兵训练后，他被六中队选中，成为了国旗班的一员。

刚进国旗班，最磨人的是本功的训练。“首先要练习站军姿，常常一站就是大半天。然后就是走正步，我们对于正步有严格的规定，每步步幅为75厘米，一分钟之内的步数要控制在116步到122步之间。为了达到这个标准，最初的一个月，我们每天光走正步的训练就达8小时。”孙嘉伟回忆道。

为了军姿挺拔，每个战士用木头自制一个“十字架”绑在后背矫正身姿；为了步伐稳健，每个战士将砖块顶在头顶练习正

步；为了踢腿整齐，战士们将沙包绑在小腿定位高度；为了使脖子不歪斜，他们甚至在衣领上插上了两枚大头针，针头紧贴着皮肤，只要脖子稍一摆动就会被针扎到……当初，孙嘉伟就是在这苛刻的训练下成了一名合格的国旗班战士。当上班长后，孙嘉伟也用这些“祖传秘方”传下来的“魔鬼”训练方式对待每一批新兵。

作为刀手，孙嘉伟还有一个额外的训练项目，就是操刀。他站在队首，要拔刀指挥队伍前进，并在结束后回刀入鞘。“拔刀和插刀时是不能低头的，拔刀时还好，插回去就全凭感觉了。刚开始时，每次插回去都会割伤手，大概割了一个月吧，我才与指挥刀培养出感情和默契。如今，刀就像我自己身体的一部分，入鞘时丝毫不差。”

“这些训练方式虽然苛刻，但却训练出了有纪律、有实力的国旗班战士。每当我们将国旗护送至升旗台，看着它缓缓上升，迎风飘扬，那种荣誉感让我觉得以前流下的每一滴汗水都是值得的。”孙嘉伟诚恳地说道。

孙嘉伟的军旅生涯马上就要结束，离开的日子越近，不舍之情也越浓。“国旗班代表的是整个宁波市形象。所以，我希望在我离开后，国旗班的训练标准不能降低，希望新兵们能比我们做得更好！”



孙嘉伟正在训练场上训练(殷福军 王伊婧 摄)



宁波表情

昨天早晨，东钱湖边，一抹金黄洒满湖面，几个妇女在湖边边洗衣服，跑动一圈湖流，不时引得行人驻足，成为一道靓丽的风景。(胡学军 摄)

捡到手机 他 快递寄失主

本报讯(记者冯小平 通讯员毛敏尔 孙静)前天下午，市永平公交车公司26路公交车司机陈勇往杭州寄了一个快件，里面装的是杭州的杨先生不小心丢落在公交车上的一部“苹果”手机。

原来当天下午2时30分许，陈师傅开车来到慈城终点站，在最后一位乘客下车后，他按惯例在车厢后部座椅旁发现了一部“苹果”手机。

陈师傅心想失主肯定很着急，于是捡起手机，想寻找线索联系失主。没想到手机设置了密码，打不开。就在陈师傅着急时，手机铃声响了，是失主杨先生打来的。杨先生对陈师傅说，他在杭州工作，这次来宁波是参加朋友的婚礼，当他上火车返回

汽车刮擦 他 持刀捅对方

本报讯(记者王伊婧 通讯员郁潜)汽车在路上行驶，刮擦是常有之事，而李某偏偏为了争一口气，一刀捅向对方……案情瞬间升级，日前，江北法院对此案作出判决，被告人李某被判有期徒刑3年，缓刑4年。

今年5月，李某开车行驶在下班路上，到宁波技师学院附近时，因为来往学生较多，路面拥堵，李某的车与同向行驶的小杜的车发生了刮擦，车子均有不同程度的刮痕，谁料双方在等候保险公司期间发生了口角。

争吵后，小杜因急着前往学校接女儿放学，便先上车离开。这时李某不甘了，他想方设法找到对方不认账怎么办。于是，李某驱车尾随其后，等小杜到了女儿学校门口时，李某也下了车，

他债主追去。为此，陈某动起了歪脑筋：委托儿媳出面办理了相关手续，领取了全部赔偿款。

将其中100多万元分给妻子后，陈某携带200多万元逃到台州天台，开始边玩边赌。今年5月，陈某在天台的一家旅店内被抓，而其妻目前仍在逃。

11月20日，宁海法院公开开庭审理了此案。法院认为陈某对人民法院的判决有能力执行而拒不执行，情节严重，其行为已构成拒不执行判决、裁定罪，判处其有期徒刑两年六个月。

有钱不还 他 获刑两年半

本报讯(记者沈晔晖 通讯员于珊瑜)老赖陈某欠下巨款，恰逢拆迁，全家获得340余万元补偿款。但他拿到钱后却恶意逃避执行，还带着钱款外出，边玩边赌博。50余岁的陈某是宁海人，早年在当地经营一家文体用品公司。后来因为投资亏本，加之陈某又喜欢赌博，疏于管理，长年累月欠了不少债务。

2007年，9名债权人分别向宁海法院提起诉讼，要求陈某归还欠款。法院经审理后，判令陈某及其妻子共同归还欠款1000余万元。后经法院强制执行，仍有800余万元尚未履行。

去年，陈某听闻自己家的老房子拆迁，一家可获340余万元的补偿款。对此，他欣喜万分，但又担心钱被法院冻结，或被其

人民陪审员：探究事实更具优势

周兴有

【编者按】

去年8月，江北区人民法院率先探索在民事案件中采用1+4大陪审模式，其基本内容为，在一些法律关系清晰但事实争议较大的民事案件的审理时，由1名法官和4名人民陪审员组成合议庭，把案件的事实认定和具体的法律适用相分离，人民陪审员以票决形式确认案件的基本事实，法官据此作出具体的判决。这一模式赋予了人民陪审员对案件事实认定的主导权，从而改变以往陪审员“陪而不审”、“审而不议”的现象。为此，江北法院院长周兴有专门撰文，对所涉及的相关问题作了阐述。

我国实施的人民陪审员制度，体现了司法民主的要求，对于促进司法公正有重大的作用。近年来，随着法官职业化的不断推进，法官的专业水准不断提高，与此同时，人民陪审员的“精英化”也不断推进。然而，由于专业知识相对欠缺等原因，一些人民陪审员的参与热情不高，不敢大胆与法官“叫板”，陪而不审、审而不议的现象比较普遍。

去年以来，江北法院在市中院指导下，在民事案件的审理中尝试大陪审制，主要适用于事实争议较大，但法律适用相对明确的民事案件，从目前实施情况看，取得了良好的法律效果和社会效果。

也许有人会质疑，审案是专业性很强的事，陪审员能胜任吗？我们认为，案件审理主要是要解决两个问题，一是凭借证据探究事实真相，二是在此基础上适用法律对当事人的请求作出支持或不支持的判断。如某女凭借条起诉某男，要求其归还巨额借款。而某男称两人之间有长期的包养关系，分手时某女要求经济补偿，故出了借条，因借条违反社会伦理，请求撤回原告诉讼请求。

网拍标的物“晒丑” 阳光网拍提质增效

“该车为5座小型普通客车，发动机及变速箱运行正常，左翼子板有凹陷及划痕，右后翼子板有碰撞，内饰陈旧，底盘需检修，排放标准为国III。经公安交警信息网查询，有4条违法记录未处理，具体以行政主管部门信息为准。”最近，镇海法院发布了一则司法拍卖公告，对网拍标的物——一辆大众途安轿车做出了如上的特别说明。如今，标的物“晒丑”已成为镇海区人民法院在进行网络司法拍卖中的一项常规举措。

司法拍卖中，参加竞拍者除了关心拍品的价格，最关心的是拍品的质量。之前，镇海法院每次在网上拍卖，都会接到大量电话询问拍标的物有何瑕疵。为及时回应群众的关切，促进司法拍卖工作的透明度，镇海法院从网拍前期工作入手，要求评估公司出具的评估报告对网拍标的物存在的瑕疵，如房屋是否拖欠物业费、车辆状况、违章记录等进行如实说明，并在拍卖公告和拍卖须知上对标的物瑕疵作出特别说明，以确保竞买人对拍卖标的物有充分的了解。在拍卖公告发出后，为方便竞买人参与拍卖，法院还安排专人随时接受竞买人的咨询，介绍网拍工作流程、竞拍注意事项、拍品基本情况等，并由工作人员陪同竞买人实地看样，现场了解拍标的物情况，并对标的物瑕疵作客观的提示和说明。

超过退休年龄受伤 请求误工损失受阻

今年四月的一天，北仑的老张骑着电动三轮车外出时，与陈某驾驶的机动车发生碰撞受伤。交警部门认定，陈某承担事故全部责任。此后，老张向北仑法院起诉，要求判令对方赔偿因本次交通事故造成的各项损失共计8万元，其中包括误工费损失。

庭审时，被告陈某提出，老张已65岁，早已达到法定退休年龄，根据我国法律的相关规定，对超过法定退休年龄的人员应视为丧失劳动能力，更谈不上有误工损失，因此，老张主张误工费损失不应获得支持。老张则认为，他虽已达到退休年龄，但仍然有劳动能力且至今仍在帮人干活，由于遭遇交通事故，导致其无法从事相关劳动，造成误工损失，理应获得赔偿。

法院经审理认为，与未达到退休年龄的劳动者相比，对超过退休年龄的劳动者在认定误工费时应有所区别，在司法实践中，退休年龄是衡量受害人是否丧失劳动能力的重要标准，对未超过退休年龄的受害人，即使其无工作或未提

供相关误工收入减少的证据，法院一般仍会根据具体情形，按照当地职工平均工资标准认定误工费。如果当事人超过了退休年龄，法律则应推定其已丧失了劳动能力，除非其提供充分证据，证明其确有工作收入且因受伤而导致收入的减少，如无法证实上述事实，法院不应支持其误工费的主张。如果当事人有充分证据证明其虽年满60周岁，但仍从事劳动，且因侵权行为丧失劳动能力和劳动报酬的，可根据当事人提交的相关收入证明，结合当事人的年龄、健康状况及从事的具体行业等因素，酌情确定误工费。

市中院与华东政法大学建立合作机制

近日，市中级人民法院与华东政法大学举行“国际法研究与司法实践交流合作协议”签约仪式、授牌仪式。

《民主与法制》专版
国浩律师事务所
主要业务：公司、合同、海事海商、保险、知识产权
地址：高新区海晏南路100号
华南大厦20层 电话：87360126
主任：李道峰
合伙人：史全佩、严宁荣、胡广永

金融借款案数量翻番 债权人胜诉易执行难

近日，余姚市人民法院编发了2014年第二期《金融审判动态》，报告显示，该院第一季度和第二季度受理的金融借款合同纠纷，分别比去年同期上升140%和114%，呈明显多发趋势。此外，此类案件普遍存在着胜诉率高，但实际执行到位率低的问题。

负责此类案件审理的法官分析称，金融借款合同频发，除了受到客观经济环境、企业自身经营管理不善影响外，与一些金融机构在发放和管理贷款中不能严格落实监管措施有直接关系。

借款人在向金融机构申请贷款时，抵押物和担保人签订的担保合同通常作为金融机构行使债权的额外保障。然而，从余姚法院前二季度金融借款纠纷案件的审理情况来看，在实际操作中，一些金融机构对抵押物监管不严，造成抵押物流失，致抵押权无法实现。也有一些金融机构对担保人的担保资格、经济实力审查不严，导致担保合同无效或者使担保流于形式，起不到代偿作用的情况时有发生。

此外，在出现金融借款不能按时归还的情况后，一些金融机构经常自行采取各种方式催收，在长期催要无着后才诉至法院，而此时相关企业已倒闭或濒临破产，即使法院判决也难以执行。更为严重的是，由于少数金融机构未及时进行债权，加重了担保人的担保责任，使其代偿数额变大。在一起金融借款案件中，金融机构在诉讼时效即将届满时才向法院起诉，此时担保责任已增加到债务人刚出现违约时需承担责任的三倍。在出现这

追求真爱
民警牵线
姑娘离家出走三年
父女相认抱头痛哭

汽车刮擦 他 持刀捅对方

本报讯(记者王伊婧 通讯员郁潜)汽车在路上行驶，刮擦是常有之事，而李某偏偏为了争一口气，一刀捅向对方……案情瞬间升级，日前，江北法院对此案作出判决，被告人李某被判有期徒刑3年，缓刑4年。

网拍标的物“晒丑” 阳光网拍提质增效

“该车为5座小型普通客车，发动机及变速箱运行正常，左翼子板有凹陷及划痕，右后翼子板有碰撞，内饰陈旧，底盘需检修，排放标准为国III。经公安交警信息网查询，有4条违法记录未处理，具体以行政主管部门信息为准。”最近，镇海法院发布了一则司法拍卖公告，对网拍标的物——一辆大众途安轿车做出了如上的特别说明。如今，标的物“晒丑”已成为镇海区人民法院在进行网络司法拍卖中的一项常规举措。

超过退休年龄受伤 请求误工损失受阻

今年四月的一天，北仑的老张骑着电动三轮车外出时，与陈某驾驶的机动车发生碰撞受伤。交警部门认定，陈某承担事故全部责任。此后，老张向北仑法院起诉，要求判令对方赔偿因本次交通事故造成的各项损失共计8万元，其中包括误工费损失。

法院经审理认为，与未达到退休年龄的劳动者相比，对超过退休年龄的劳动者在认定误工费时应有所区别，在司法实践中，退休年龄是衡量受害人是否丧失劳动能力的重要标准，对未超过退休年龄的受害人，即使其无工作或未提